

数字赋能,擦亮“三资”监管慧眼

灵山卫街道全面构建农村集体“三资”智慧监管体系,提升管理透明度

>>人防+技防<< 筑牢资产安全“数字防线”

灵山卫街道在全区率先推出智能远程监事会印章系统,创新性地传统回墨印章与智能锁底盖深度融合,构建起“人防+技防”一体化管控体系。

过去,传统监事会印章存在保管分散、使用随意等问题,潜在风险较大。如今,依托数字化技术,街道打破固有管理模式,将印章交由各合作社保管,管理人员通过微信小程序即可实时掌握用印动态。每次盖章时,系统自动启动高清影像采集功能,对盖章文件及操作全程记录,形成完整电子档案,实现用印申请、审核授权、操作执行全流程可追溯、可核查。这一创新举措,让集体资产处置的每一个环节都在“阳光”下运行,有效杜绝了违规用印风险。

>>电子收款二维码<< 畅通资金管理“透明通道”

农村集体资金管理曾因监管难度大,成为基层腐败问题的易发领域。灵山卫街道直击痛点,在全区率先推出



□本报记者 祁璟

为深入推进农村集体“三资”管理突出问题集中专项整治,提高“三资”监管效率,近年来,灵山卫街道以数字化为引擎、以创新为动力,全面构建“三资”智慧监管体系,为农村集体经济高质量发展注入强劲动能。

电子收款二维码,以三大创新成效重塑资金管理格局。

在缴费便利性上,电子收款二维码打破了时间和空间限制。以往社员缴纳土地、网点房屋租赁费用,需到银行转账,如今扫码即可在2分钟内完成支付,真正实现“数据多跑路,群众少跑腿”。在资金监管方面,所有款项通过电子收款码直达对公账户,银行交易流水全程留痕,资金流向清晰可溯,从源头上杜绝了坐收坐支、虚报冒领等违规行为,为集体资金戴上“透明防护罩”。同时,系统自动完成资金收缴,减少了现金清点、保管等人工环节,既降低了管理成本,又规避了假币等风险。

>>阳光财务<< 打造透明监督“立体平台”

为进一步提升农村集体“三资”管理透明度,灵山卫街道以窝洛子、大兰东合作社为试点,通过“双创新”模式打造“阳光财务”样板。

在财务审接流程上,街道摒弃传统单据传阅模式,借助电子大屏幕现场展示财务收支详情,让社员能够直观、便捷地行使监督权。在公开形式上,构建起“线上+线下”立体化公开体系:线下设置电子查询屏、张贴公开榜,线上通过扫描财务公开码,社员可通过三种渠道随时查看财务明细,小到日常开支,大到项目资金流向,均清晰可溯。这种“零距离”监督机制,不仅提升了集体财务透明度,更增强了群众对基层治理的认同感与参与度。

从智能印章管理到电子收款创新,再到数字化监督平台建设,灵山卫街道的每一步探索,都彰显着守护集体财富、服务群众的初心与决心。未来,灵山卫街道将深耕数字化监管,不断优化创新“三资”管理模式,让集体资产运营更规范、更高效,为乡村振兴注入强劲动能,奋力绘就共同富裕的美好新图景。

薛家岛街道

严打“黑气瓶” 保障用气安全

□记者 丁霞 报道

本报讯 记者从薛家岛街道城管办联合多个部门、社区,共同开展查处违规使用液化气罐及严厉打击“黑气瓶”专项整治行动,切实保障居民生命财产安全。

自今年1月起,街道城管办协同综合执法、应急办等部门,针对地下室、居民楼门头房等隐患区域,开展30余次排查,累计检查餐饮场所170余家,发现安全隐患35处,暂扣违规液化气罐与“黑气瓶”5个。与此同时,工作人员将燃气安全宣传融入整治行动,面对面为居民和商户讲解“黑气瓶”危害及安全用气知识,切实提升群众安全用气意识与应急能力。

接下来,薛家岛街道将保持高压态势,健全长效管理机制,做好台账管理,通过“回头看”实现闭环治理,巩固整治成效。

大场镇

宣传护路知识 筑牢安全防线

□记者 徐丽 报道

本报讯 近日,大场镇综治办联合多部门及社会组织,共同开展“护路助平安,扫黑除恶宣传”宣传教育活动,全方位筑牢安全防线。

活动中,工作人员通过案例剖析,向居民讲解铁路沿线放牧、焚烧秸秆等行为的严重危害,引导群众自觉遵守铁路安全规定,守护铁路运输安全。同时,反邪教与扫黑除恶宣传同步推进。工作人员通过悬挂横幅、发放宣传手册、现场答疑等形式,普及扫黑除恶法律法规,详细讲解黑恶势力表现形式、社会危害及举报方式,鼓励群众积极提供涉黑涉恶线索。此次活动将铁路安全、扫黑除恶、反邪教知识送到群众身边,切实提升了群众法治意识与安全防范能力,为营造平安和谐的社会环境提供有力保障。

隐珠街道

开展反诈宣讲 提高防范意识

□记者 刘宏超

通讯员 石伟 报道

本报6月12日讯 今天上午,隐珠街道孙家滩社区联合青岛农商银行西海岸分行,开展反诈知识宣讲主题活动。

活动现场,银行工作人员用通俗易懂的语言讲解常见诈骗套路与防范技巧。社区志愿者积极行动,向老年居民普及反诈法律知识,提醒他们增强防范意识。在互动交流环节,志愿者不仅耐心解答居民疑惑,还针对手机支付设置、陌生信息甄别等场景,手把手进行实操演示,帮助老年群体提升反诈能力。

此次活动切实强化了老年群体对个人信息与资金安全的保护意识。接下来,孙家滩社区将以多样化、接地气的方式开展反诈宣传,全力营造“全民反诈、共同防范”的浓厚社区氛围。

土地“零化整”,托管助丰收

海青镇奏响抢收抢种双重奏



▲玉米播种机在地里来回穿梭进行播种作业。□蒋杰 摄

□本报记者 谭宁

六月,海青镇甜河村的沃野上,金穗翻涌的麦浪与现代化农机构成一幅丰收图景。数台联合收割机穿梭田间,脱粒系统飞速吞吐麦穗,紧随其后的精量播种机同步作业,将玉米种肥精准播撒进新翻的田垄。夏收与夏种无缝衔接,收割机辙印未散,秋粮已完成播种。这场高效农忙背后,是甜河村创新推行的“党支部领办合作社+土地托管”机制释放的强劲

动能。

甜河村党支部牵头成立合作社,通过土地托管模式,将分散土地集中规划、统一经营。土地托管后,600余亩农田完成平整连片改造,沟渠边角等零散地块被有效盘活利用,每亩种植面积新增10%,并为大型农机作业创造良好条件。

为提高夏收夏种作业效率,合作社科学调配农机资源,采取联合收割机与播种机协同作业方式,实现小麦收割与玉米播种无缝衔接。同时,利

用党群服务中心等公共场地设立集中晾晒区,为村民解决小麦晾晒难题。通过严格管控秸秆堆放、循环播撒禁烧政策,牢牢守住安全生产底线。

“过去收麦种玉米,全家老小要忙活好几天,现在交给合作社,省心又高效。”村民感慨道。从传统镰刀劳作到机械化作业,从分散耕种到规模经营,甜河村通过土地流转激活资源潜力,用农机“运转”提升生产效率,正以现代农业生产新模式,奏响乡村振兴的丰收强音。